中国社会科学院世界经济与政治研究所

世界经济预测与政策模拟实验室

一周全球财经要闻: 2016年7月25日-2016年7月31日

(总第 221 期)

类别	新闻标题	对华经济影响
发达国家	美国 2 季度 GDP 初值不及预期	待观察
	美联储7月议息会议保持利率不变	待观察
	欧元区二季度 GDP 增速放缓	待观察
	欧元区通胀显示回暖迹象	待观察
	日本央行维持利率和 QQE 规模不变	待观察
新兴市场	广西全面实施第二轮加工贸易倍增计划	正面
	中国商务部回应巴西对华热轧钢板发起反倾销调查	待观察
	中国商务部就欧盟对中国螺纹钢产品实施最终反倾销措施发表谈话	待观察
国际组织	联合国拉加经委会预计拉美经济今年继续下滑	负面
	一周人民币走势	

CEEM

1. 美国 2 季度 GDP 初值不及预期 待观察

美国商务部 7月 29 日公布的数据显示,美国 2 季度 GDP 环比增速 1.2%,显著低于市场 预期的 2.5%,其中固定资产投资二季度下降 3.2%,为七年来最大降幅。1 季度 GDP 增速由 1.1%修正为 0.8%。

2. 美联储 7 月议息会议保持利率不变 待观察

当地时间 7 月 27 日,美国联邦公开市场委员会本年度第五次议息会议声明对外发布。 美联储认为美国经济前景的短期风险已经减弱,但仍将联邦基金利率的目标区间维持在 0.25%至 0.5%不变。

3. 欧元区二季度 GDP 增速放缓 待观察

欧盟统计局周五(7月29日)发布的数据显示,欧元区第二季度季调后 GDP 增速初值 升幅符合预期,但较之前季放缓。欧元区第二季度季调后 GDP 增速初值为 0.3%,和预期值一致,但低于前值 0.6%;第二季度 GDP 年率初值为上升 1.6%,升幅高于预期值 1.5%,低于前值 1.7%。欧元区二季度 GDP 增速放缓与经济学家的预期基本一致。欧盟统计局未公布单独的欧元区国家 GDP 数据,但法国国家统计局在周五(7月29日)早些时候公布了该国二季度的 GDP 数据。数据显示,欧元区第二大经济体法国二季度 GDP 增速为 0%,低于预期,因消费者支出疲软。

当天公布的数据还显示,欧元区 6 月失业率为 10.1%,与预期值和前值一致,意味着 6 月欧元区共有 1630 万失业人口。欧元区青年失业率从 5 月份的 20.9%微降至 20.8%。

4. 欧元区通胀显示回暖迹象 待观察

欧盟统计局最新的数据显示,欧元区 7月 CPI 年率初值增长 0.2%,升幅创今年 1月份以来的最强水平,高于预期值和前值(两者均为 0.1%);,扣除能源、食品和烟酒之外的核心通胀按年率上升 0.9%,市场原本预期升幅放缓至 0.8%。

欧元区公布的7月CPI数据表现靓丽,表明在英国脱欧公投后,欧元区CPI仍在回升,也是在一定程度上缓解了欧洲央行对于低通胀的困扰,随着英国已决定脱欧,市场对欧洲央行进一步放松政策的预期在升温,不过欧洲央行暂时按兵不动。

5. 日本央行维持利率和 QQE 规模不变 待观察

7月29日,日本央行意外宣布维持政策利率在-0.1%,货币基础年增幅目标80万亿日元不变,将ETF年度购买规模从当前3.3万亿日元扩大至6万亿日元;将美元贷款计划规模扩大一倍,至240亿美元;维持达成通胀目标的时间不变;增加美元借贷计划。这让此前预期日本央行将扩大宽松规模的市场人士感到非常意外。日本央行还表示,2016年财年GDP增速预计为1.0%,2017财年为1.3%;2017财年核心CPI预期为上升1.7%;预计2018财年GDP增速为0.9%。

6. 广西全面实施第二轮加工贸易倍增计划 正面

近日,广西出台了《促进加工贸易产业创新发展的实施意见》。这标志着广西全面实施 第二轮"加工贸易倍增计划"。新政策的实施,将在税收、养老保险、征收水利建设基金、 项目用地、专项资金扶持等方面给企业带来"五大利好"。2016年上半年,广西加工贸易同 比增长 6.3%,预计全年加工贸易额将达到 120 亿美元以上。

7. 中国商务部回应巴西对华热轧钢板发起反倾销调查 待观察

近日,巴西对中国热轧钢板产品发起反倾销调查,中国商务部贸易救济调查局负责人表示,该案是巴西在短短 10 天之内对华钢铁产品发起的第 3 起反倾销调查。不仅针对中国产品继续使用替代国这种歧视性做法,且采用与中国经济发展水平、市场实际情况、生产要素成本均差异较大的美国作为替代国,加重了该做法的不合理性,对中国企业利益造成重大影响。中国政府将密切关注有关案件进展,坚决利用世界贸易组织规则维护中国企业的正当权益。

8. 中国商务部就欧盟对中国螺纹钢产品实施最终反倾销措施发表谈话 待观察

7月29日,欧委会对原产于中国的螺纹钢产品做出反倾销调查终裁,决定实施税率为18.4%-22.5%的最终反倾销措施。中国商务部贸易救济调查局负责人表示,本案中欧委会依照欧盟产业要求大幅提高产业目标利润率的做法缺乏合理依据,最终目的是提高对中国企业的最终反倾销税率水平。中国螺纹钢产品在欧盟内主要是满足英国和爱尔兰两国的市场需求,并未对欧盟产业造成任何冲击,而且有利于当地在经济复苏时期推进基础设施建设。近日在中国上海闭幕的G20贸易部长会议声明,重申此前关于维持现状和撤销已有保护主义措施的承诺,并将承诺延长至2018年底。中方对欧盟随即对中国钢铁产品采取贸易保护行动表示遗憾,呼吁欧盟信守在国际场合下做出的承诺,避免向外界发出错误信号。

9. 联合国拉加经委会预计拉美经济今年继续下滑 负面

7月26日,联合国拉丁美洲和加勒比经济委员会发布《2016年拉美及加勒比地区经济研究》报告预计,继去年萎缩0.5%之后,今年拉美地区经济将维持负增长局面,下滑0.8%。其中巴西经济预计衰退3.5%,委内瑞拉和阿根廷经济降幅分别为8%和1.5%。分析认为,吸

CEEM 一周全球财经要闻: 2016年7月25日-2016年7月31日

引投资力度不足、生产效率有待提高、商业增长速度缓慢加上英国"脱欧"加剧国际金融市场动荡,导致拉美和加勒比地区经济持续低迷。建议各国政府从调整宏观经济政策、鼓励投资、制定合理的社会政策、实现可持续发展等方面着手,采取切实措施,共同拉动地区经济尽早走出困境。

10. 一周人民币走势

在过去一周时间里,美元兑人民币汇率收盘价维持在 6.6548-6.6799, 总体保持升值趋势。CNH 高于 CNY, CNY 开盘价与中间价交错发展。

	CNY中间价	CNY开盘价	CNY收盘价	CNH
2016-07-25	6.6860	6.6830	6. 6799	6. 6853
2016-07-26	6. 6778	6. 6780	6. 6766	6. 6854
2016-07-27	6.6671	6. 6739	6.6697	6. 6763
2016-07-28	6. 6597	6.6633	6.6566	6. 6666
2016-07-29	6.6511	6. 6554	6.6548	6. 6597

资料来源: Wind 资讯

(信息来源: 华尔街日报、金融时报、路透社、道琼斯通讯社、华尔街见闻、新华社、中国证券报、经济观察报、商务部等)

